

最美家乡人

吉城晚报 开屏 新闻

天天正能量

“80后”荀玉琼 用7年打造出 “猕猴桃之乡”



喜摘硕果

无偿为贫困户、残疾户提供猕猴桃种苗；安排身残志坚的残疾人基地就业；带动当地120多户农户种植红心猕猴桃近500亩……7年前，荀玉琼在玉溪市江川区雄关乡流转了300亩土地种植猕猴桃，在她的带动下，猕猴桃成片种植。如今，雄关猕猴桃小有名气，成了玉溪乡村振兴的一张新名片。产业的发展，让群众致富有了盼头，很多群众靠种植猕猴桃过上了好日子。

在雄关乡群众眼里，“80后”的荀玉琼很能干。荀玉琼原本在玉溪一家物业公司工作，她爱吃猕猴桃，一次购买猕猴桃时，她从售价10元一个的四川红心猕猴桃中发现了商机。她上网查找了猕猴桃种植的相关知识，并到四川广元实地考察当地猕猴桃种植情况。

在朋友的介绍下，荀玉琼来到雄关乡窑房村委会老木头山，测量了老木头山的海拔，并将这里的土壤带到了检测机构进行分析，得到的结论是这里的海拔、土壤都非常适合种植猕猴桃。2015年，她以每年1100元/亩的标准流转了当地76户农户的缓坡山地300亩，引进红阳猕猴桃在当地种植。

2018年，荀玉琼种植的第一批猕猴桃进入挂果期，让她惊喜的是，这批果子的甜度达到了25.3%（同一品种的猕猴桃甜度一般在20%以内）。但该批果子果型不好、果子小，不好销售，荀玉琼便直接在菜市场租了一个摊位销售，让她没有想到的是，很多人主动加她的微信收购，很快，当年产出的近6吨猕猴桃就销售一空。看到大家对基地生产出来的猕猴桃的认可，她种植猕猴桃的信心更足了。

之后的日子里，荀玉琼一头扎进了猕猴桃种植技术的学习中，在种植、防虫上，她均采用绿色生态的管理方法，并为自己的猕猴桃注册了“雄关骄阳”品牌。

功夫不负有心人，2019年，基地里的猕猴桃个头大了、果型也更好了，且取得了国家级绿色食品A级认证。雄关乡猕猴桃的成熟时间为8月中下旬至中秋节，荀玉琼将刚采摘的猕猴桃大果挑选出来进行礼盒包装，很受市场欢迎，当年商品果售价高达每公斤50元，供不应求。

在荀玉琼的带领下，当地村民逐渐加入了种植猕猴桃的队伍。2019年，荀玉琼发起成立了玉溪市江川区雄关骄阳猕猴桃种植专业合作社，合作社拥有社员251户，2021年实现产值1120.8万元，吸纳当地妇女群众256人就业，村民们的年收入由原来的1.32万元增加到了2.8万元。

随着“雄关骄阳”猕猴桃名气越来越大，很多外地的客商纷纷找到她，订购猕猴桃到省外销售。“现在我们的猕猴桃，70%是销往北京、上海、浙江等地，30%在省内销售。”荀玉琼说，现在合作社的种植面积已有500多亩，随着猕猴桃逐渐进入丰产期，单产可达600千克至1500千克，亩产值达3万元以上。她计划用3至5年时间，将雄关乡的猕猴桃发展到2000亩，努力打造一流的红心猕猴桃生产基地。

本报记者 李春丽 文 江川区融媒体中心供图



查看红梨长势

产业发展带头人杨春志 奋勇开拓致富路 昔日荒山变金山

杨春志，来自祥云县刘厂镇王家庄社区。特色农业年产值实现从0元到5亿元，把没有人要的荒山变成金山银山，这是祥云县泰鑫科技商贸发展有限公司创始人杨春志的奋斗故事。

1993年7月，杨春志从云南中医学院毕业，毕业后的十余年，他在昆明中药厂当过车间工人、市场销售经理，后又在曲靖从事煤矿开采等工作。2008年年底，杨春志回到刘厂镇。

王家庄大箐的荒山，被当地群众称为“鸟不拉屎的地方”，罕见的干旱缺水和荒漠化的地理环境，让这里满目荒凉。在农业专家赵祖龙的支持下，杨春志不顾家人反对，毅然组建了祥云县泰鑫科技商贸发展有限公司，和王家庄村签订了3810亩的大箐荒山承包合同，用于种植高原特色水果，果树间套种中药材及花卉。

把祥云建设成花卉基地、云药基地、特色水果基地，是杨春志的目标。正当他兴致勃勃要干出一番事业的时候，天公不作美，2009年至2015年，祥云县连续7年遭遇干旱，药材、花卉“全军覆没”，只有果树存留下来。

一筹莫展之际，在妻子和赵祖龙的一再鼓励下，杨春志鼓起勇气重新种植。为解决山上缺水的问题，在祥云县委、县政府和刘厂镇党委、政府的支持下，祥云县泰鑫科技商贸发展有限公司打了一口153米深的水井，修建了29个蓄水池、7个小海塘和1个提水站，在种植基地安装了喷灌节水设施。为了保障水果的品质，公司对所有果树施用有机肥料，并重新制定了“以短养长，长短结合”的发展策略。

如今，原来的荒山已变成绿树成荫的青山，以前水电路不通的王家庄大箐已全程实施路面硬化、路旁绿化，成为人们茶余饭后散步的好地方。在该公司的带动示范作用下，目前全县荒山都被承包，一座座荒山变成了青山，带动地方农户种植经济林果，实现持续增收。

经过多年的艰苦奋斗，目前杨春志示范带动王家庄红梨种植3888亩，增收5225万元，带动刘厂镇红梨种植17500亩，增收2.2亿元，带动全县发展红梨种植33712亩。

目前，泰鑫科技商贸发展有限公司注册了“滇府”“马锅头”两个商标，通过了四个品种的绿色食品、三个系列品种的有机食品及三个系列品种的GAP认证。公司于2014年被评为“省级农业产业化重点龙头企业”，2020年被中国林业产业联合会评为“中国森林养生基地”，2021年被云南省打造世界一流“绿色食品牌”工作领导小组办公室评为“绿色食品牌”省级产业基地。“滇府”牌泰鑫红梨先后被评为“云南省名牌产品”及“云南省名牌农产品”，今年4月祥云红梨获国家地理标志产品保护。

随着祥云水果种植规模的扩大，杨春志目前正抓紧在王家庄种植基地新建特色水果深加工工厂，主要生产果酒、果醋、果汁等系列产品。

本报记者 刘文波 杨茜 文 受访者供图

乡村教师马德映

扎根彝山苗岭 书写红烛人生

昌宁县耈街乡金马村完全小学教师马德映，24年坚守在大山深处，默默耕耘、无私奉献，把青春和热血奉献给了乡村教育事业，用实际行动书写红烛人生，谱写了一曲乡村教师爱岗敬业的时代赞歌。

1998年7月，马德映从保山师范学校普师专业毕业后，回到家乡，成为一名人民教师。他先后在耈街民族中学、耈街乡金马村完全小学等6所学校任教。

24年来，他积极投身教育教学工作，认真上好每一堂课，像爱自己的孩子一样爱每一个学生。他积极学习和贯彻党的教育方针、政策，从学习教育教学理论、多媒体应用技术和课堂教学方法入手，认真参加与教学业务相关的各级各类培训，并把学到的知识运用到自己的工作实践中。在马德映眼里，每一个学生都是祖国的花朵，都是正在雕琢而尚未成型的玉器，他对学生一视同仁，从不歧视后进生，把培养孩子成才当做一件大事和乐事。

“家长把孩子交到我们手中，就是对我们的信任。作为老师，我们有责任把学生教好，不辜负社会和家长的期望。”马德映说。

为了提高自己的教学水平，马德映积极参加各级组织的教研活动，包括教材知识点梳理、集体备课磨课、上公开课、听评课等，虚心向有经验的老师请教。耈街乡金马完小教师刀玲说：“马老师谈论最多的话题，就是学生的成长。在互帮互学中，他把先进的教学理念分享给我们，也解决了自己在教学工作中遇到的问题。”

先学后教是马德映做好教学工作的法宝。课堂上，他把知识点化难为易、化繁为简，有效提高课堂教学效率；课后，他及时了解学生对知识的掌握情况，发现并补救教学中存在的问题。他注重家校结合，经常到学生家中家访，向家长宣传国家教育政策，把支持教育事业发展的思想活水输送到了彝山苗岭。

多年来，他所教科目成绩均在全乡名列前茅，多次被评为学校教研工作先进个人，部分论文荣获县级奖项。

24年来，马德映遵纪守法、为人师表，在师德师风教育活动中锤炼品格、磨炼意志。他在爱岗敬业、忠于职守中履行好了教书育人的神圣职责，先后被表彰为昌宁县“优秀校长”、昌宁县教体系统“优秀共产党员”、耈街乡“优秀校长”。

“我深深地爱着教师这个职业。教好每一名学生，让更多孩子走出大山，是最有意义的事情。”马德映说。

本报记者 崔敏 通讯员 杞艳芹 罗宇钧 摄影报道



一对 一指导学生